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Publieke infrastructuur  -  Investeringen in CO2-meters en ventilatiesystemen

De voorbije maanden was het steeds moeilijker om het aantal coronabesmettingen te doen 
dalen. Er wordt steeds meer gewezen op het belang van ventilatie om de verspreiding van 
corona binnenshuis tegen te gaan. Nu het buiten koud is en we allemaal met de ramen toe 
binnen zitten, wordt ventilatie alleen maar belangrijker. Vooral voor scholen en 
cultuurhuizen is dat een belangrijke manier om het coronavirus tegen te gaan. 

Het is dan ook belangrijk dat we investeren in ventilatiesystemen voor onze scholen zodat 
ze open kunnen blijven en de coronacijfers dalen.

1. Met betrekking tot CO2-meters.

a) Is er in middelen voorzien in de begroting 2021 voor de aankoop van CO2-meters? 
Zo ja, graag een overzicht van het totale budget daarvoor.

i. Wat is het budget voor schoolgebouwen?
ii. Wat is het budget voor woonzorgcentra?
iii. Wat is het budget voor overheidsgebouwen?
iv. Wat is het budget voor culturele infrastructuur
v. Wat is het budget voor sportinfrastructuur?
vi. Wat is het budget voor jeugdinfrastructuur?

b) Hoeveel CO2-meters verwacht men daarmee aan te kopen?

i. Hoeveel verwacht men aan te kopen voor schoolgebouwen?
ii. Hoeveel verwacht men aan te kopen voor woonzorgcentra?
iii. Hoeveel verwacht men aan te kopen voor overheidsgebouwen?
iv. Hoeveel verwacht men aan te kopen voor culturele infrastructuur?
v. Hoeveel verwacht men aan te kopen voor sportinfrastructuur?
vi. Hoeveel verwacht men aan te kopen voor jeugdinfrastructuur?

c) Hoeveel CO2-meters zijn er tot nu toe al aangekocht?

i. Hoeveel voor schoolgebouwen?
ii. Hoeveel voor woonzorgcentra?
iii. Hoeveel voor overheidsgebouwen?
iv. Hoeveel voor culturele infrastructuur?



v. Hoeveel voor sportinfrastructuur?
vi. Hoeveel voor jeugdinfrastructuur?

2. Met betrekking tot ventilatiesystemen.

a) Is er in middelen voorzien in de begroting 2021 voor de installatie van 
ventilatiesystemen in publieke gebouwen? Zo ja, hoeveel middelen in totaal?

i. Wat is het budget voor schoolgebouwen?
ii. Wat is het budget voor woonzorgcentra?
iii. Wat is het budget voor overheidsgebouwen?
iv. Wat is het budget voor culturele infrastructuur?
v. Wat is het budget voor sportinfrastructuur?
vi. Wat is het budget voor jeugdinfrastructuur?

b) Hoeveel ventilatiesystemen verwacht men daarmee te voorzien of te subsidiëren 
in totaal?

i. In hoeveel ventilatiesystemen wil men voorzien voor schoolgebouwen?
ii. In hoeveel ventilatiesystemen wil men voorzien voor woonzorgcentra?
iii. In hoeveel ventilatiesystemen wil men voorzien voor overheidsgebouwen?
iv. In hoeveel ventilatiesystemen wil men voorzien voor culturele 

infrastructuur?
v. In hoeveel ventilatiesystemen wil men voorzien voor sportinfrastructuur?
vi. In hoeveel ventilatiesystemen wil men voorzien voor jeugdinfrastructuur?

c) Hoeveel ventilatiesystemen zijn er tot nu toe al geïnstalleerd met ondersteuning 
van de Vlaamse overheid?

i. Hoeveel voor schoolgebouwen?
ii. Hoeveel voor woonzorgcentra?
iii. Hoeveel voor overheidsgebouwen?
iv. Hoeveel voor culturele infrastructuur?
v. Hoeveel voor sportinfrastructuur?
vi. Hoeveel voor jeugdinfrastructuur?

d) Welke soorten ventilatiesystemen worden gesubsidieerd? Op basis waarvan werd 
deze selectie gemaakt?

3. Worden er ventilatie-adviezen op maat gegeven waarbij men rekening houdt met de 
structuur, de ventilatievoorzieningen en de bezetting van het gebouw? Zo ja, wie 
maakt die adviezen op en gebeurt dat voor schoolgebouwen, woonzorgcentra, 
overheidsgebouwen en culturele, sport- en jeugdinfrastructuur? 

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Jan Jambon (170), Ben Weyts (378), Zuhal 
Demir (535), Wouter Beke (324), Benjamin Dalle (73)



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 170 van 22 januari 2021
van CAROLINE GENNEZ

Hieronder vindt u de gevraagde informatie per minister voor zijn of haar bevoegdheden. 
Het overzicht is opgesteld op basis van de gegevens die zijn verstrekt door de Vlaamse 
ministers en hun diensten.

Minister-president Jan Jambon:

1. Wat betreft de grote kantoorgebouwen in beheer bij Het Facilitair Bedrijf, zijn er in de 
begroting van 2021 geen specifieke budgetten voorzien voor de aankoop van CO2-
meters. In al deze gebouwen samen zijn in totaal al meer dan 1.350 zonegebonden 
sensoren voor CO2-detectie aanwezig, die gekoppeld zijn aan het 
gebouwbeheerssysteem van het gebouw in kwestie, of waarbij een sturing van de 
ventilatie geschiedt op basis van metingen en debieten welke in lijn zijn met het KB 
Arbeidsplaatsen.
Het agentschap beschikt sinds 2018 ook over een mobiele CO2-meter die op vraag van 
haar klanten kan worden ingezet. Ook de gebouwcoördinatoren beschikken over een 
draagbaar toestel voor eerste klachtenanalyse. Tot nog toe is de verdere vraag 
hiervoor minimaal waardoor extra aankoop niet voorzien is.

Ook voor culturele infrastructuur zijn er vanuit het departement Cultuur, Jeugd en 
Media geen specifieke budgetten voorzien voor de aankoop van CO2-meters in de 
begroting van 2021. Organisaties met bovenlokale culturele infrastructuur kunnen 
sinds 2017 een aanvraag indienen voor de sectorale investeringssubsidie 
“energiezuiniger maken van culturele infrastructuur”, voor projecten waaronder 
maatregelen inzake aanpassingen van de ventilatie en monitoring van CO2 in 
aanmerking komen. Dergelijke aanpassingen zitten dan ook voornamelijk vervat in 
ruimere bouwprojecten waarvoor subsidie wordt verleend. De hoeveelheid budget dat 
specifiek wordt toegekend voor de investeringssubsidie inzake energie-efficiëntie, 
wordt niet vooraf uitgesplitst ten opzichte van de andere sectorale prioriteiten en is 
dus afhankelijk van de ingediende projecten, de beoordeling van de Adviescommissie 
Culturele Infrastructuur en de mate waarin de projecten in aanmerking komen voor 
cofinanciering vanuit het Vlaams Klimaatfonds. Jaarlijks wordt 1,975 mio euro 
voorzien voor de sectorale investeringssubsidies voor het beleidsdomein Cultuur. In 
2021 en 2022 zal daarbij telkens een extra budget van 3,5 mio euro vanuit de 
relancemiddelen voorzien worden, om een versnelling van investeringen in dergelijke 
basisvoorzieningen zoals performante en veilige ventilatiesystemen mogelijk te 
maken.

2. Wat betreft de grote kantoorgebouwen in beheer bij Het Facilitair Bedrijf, zijn er in de 
begroting van 2021 ook geen specifieke budgetten voorzien voor de installatie van 
ventilatiesystemen, aangezien in deze gebouwen reeds ventilatiesystemen aanwezig 
zijn. Gezien de verschillende ouderdom van de betreffende gebouwen zijn ook deze 
ventilatiesystemen van verschillende aard op niveau van werking en sturing.



Voor deze grote kantoorgebouwen werden de REHVA1 richtlijnen rond sturing van de 
ventilatie toegepast zodra deze beschikbaar waren, en de aanpassingen aan deze 
richtlijnen werden ook zo snel mogelijk verwerkt in de instructies voor de 
onderhoudsfirma’s. Er wordt dus geventileerd met 100% verse buitenlucht die 
geconditioneerd wordt alvorens die verdeeld wordt over de werkvloer.

Organisaties met culturele infrastructuur van bovenlokaal belang, kunnen voor 
investeringen in ventilatiesystemen een beroep doen op de sectorale 
investeringssubsidie “energiezuiniger maken van culturele infrastructuur”, zoals ook 
het geval is voor de monitoring van CO2-gegevens. Ik heb reeds vermeld dat er geen 
apart budget op de begroting is voorzien voor deze sectorale prioriteit, het 
totaalbudget voor de sectorale investeringssubsidies voor het beleidsdomein Cultuur 
bedraagt in 2021 5,475 mio euro. De administratie heeft geen zicht op het aantal 
ventilatieprojecten dat voor 1 april 2021 zal ingediend worden, noch op het aantal 
ventilatieprojecten in culturele infrastructuur waarvoor geen subsidie wordt 
aangevraagd of die onder het lokaal cultuurbeleid vallen. 

In het verleden werden tal van projecten ondersteund waar maatregelen inzake 
HVAC-installaties een onderdeel waren, al dan niet via de sectorale prioriteit 
energiezuinigheid of investeringssubsidie voor Grote Culturele Infrastructuur. De 
administratie heeft geen overzicht ter beschikking dat uitsluitsel geeft over het exacte 
aantal projecten waar dat het geval was. Bij het verlenen van advies over de 
ingediende aanvragen, houdt de administratie steeds rekening met de technische 
eisen voor het gebruik van de desbetreffende infrastructuur. 

Voor de eigen culturele infrastructuur werden de REHVA-richtlijnen onder de aandacht 
gebracht bij de gebruikers en onderhoudsfirma’s. 
Waar mogelijk – afhankelijk van het type installatie – werd de sturing aangepast met 
als objectief te ventileren met 100% verse buitenlucht.

3. In de grote recente kantoorgebouwen zijn de sensoren gekoppeld aan het 
gebouwbeheerssysteem van het betrokken gebouw. Deze sensorwaarden geven 
aanleiding tot sturing van het ventilatiesysteem op lokaal niveau. In oudere gebouwen 
is deze sturing eerder statisch ingeregeld, wat betekent dat de gebouwcoördinator de 
nodige acties onderneemt in functie van de beslissingen van de directie. In nieuwere 
gebouwen (zoals Herman Teirlinck- en Consciencegebouw) gebeurt deze sturing 
automatisch op basis van de sensorwaarden.
Zoals bij vraag 2 al aangehaald, werden de REHVA richtlijnen rond sturing van de 
ventilatie toegepast zodra deze beschikbaar waren en verwerkt in de instructies voor 
onderhoudsfirma’s.

De specifieke invulling en gebruiksintensiteit van cultuurinfrastructuur vergt voor elk 
gebouw een concrete studie en opvolging bij de installatie en afstemming van HVAC-
installaties. Wanneer het departement een investeringssubsidie verleent voor 
financiering van ventilatiesystemen, worden de technische eisen en het plan van 
aanpak voor afstemming, monitoring en onderhoud van de installatie beoordeeld bij 
de aanvraag. Indien nodig formuleert de administratie een advies, en vraagt het 
departement input bij de inhoudelijke experts van het departement Omgeving en Het 
Facilitair bedrijf, die deel uitmaken van de adviescommissie Culturele Infrastructuur. 
Studiekosten, investeringskosten voor afstemming van de installaties en voor het 
monitoren maken integraal onderdeel uit van dit subsidiekader en worden dus tot 60% 
vergoed bij toekenning van een subsidie. De bovenlokale culturele infrastructuur die in 

1 REHVA: Federation of European Heating, Ventilation and Air Conditioning Associations

https://www.rehva.eu/activities/covid-19-guidance


aanmerking komt voor betoelaging, beschikt in vrijwel alle gevallen over één of 
meerdere gebouwbeheerders en een gebouwbeheersysteem om deze concentraties 
(en andere prestatie-eisen van de installatie) op te volgen.

Minister Ben Weyts:

1. Net zoals in 2020 is er in de Vlaamse begroting voor 2021 een globale coronaprovisie 
opgenomen. Er kunnen verschillende projecten op deze middelen aangevraagd 
worden.

Voor onderwijs is er zo bijvoorbeeld een eerste BVR goedgekeurd op de Vlaamse 
Regering van vrijdag 22 januari 2021. De gevraagde middelen worden via 
herverdelingsbesluiten naar de onderwijsbegroting overgezet.

Op diezelfde werkwijze is vorig jaar bijvoorbeeld voorzien in een extra 
werkingssubsidie voor de scholen waardoor deze de mogelijkheid kregen om met de 
toegekende corona-subsidies CO2-meters aan te kopen. 

In totaal investeerde de Vlaamse Regering sinds het begin van de corona-crisis al 
meer dan 170 miljoen euro extra in ons onderwijs, specifiek om de gevolgen van 
corona te mitigeren. Scholen kregen o.a. extra werkingsmiddelen waarmee ze extra 
beschermingsmateriaal en CO2-meters kunnen aankopen. 

Zoals ik reeds meedeelde bij SV nr. 301 (15/12/2020) behoort de aankoop van CO2-
meters tot de autonomie van de schoolbesturen. Ik beschik dus niet over de 
gevraagde gegevens omtrent de exacte aantallen.

Wat betreft de sportinfrastructuur in beheer bij Sport Vlaanderen, zijn er in de 
begroting van 2021 geen specifieke budgetten voorzien voor de aankoop van CO2-
meters, aangezien in deze gebouwen een sturing van de ventilatie geschiedt op basis 
van metingen en debieten welke in lijn zijn met het KB Arbeidsplaatsen. Het 
agentschap beschikt sinds 2020 ook over een mobiele CO2-meter die op vraag kan 
worden ingezet. Tot nog toe is de verdere vraag hiervoor minimaal waardoor extra 
aankoop niet voorzien is.

2. Voor schoolgebouwen zijn geen specifieke middelen voorzien voor de installatie van 
ventilatiesystemen. Deze werken vallen onder de categorie “verbouwingswerken” en 
komen in aanmerking voor subsidiëring binnen de bestaande subsidieprocedures. 
Vaak worden deze gecombineerd met andere werken. Tot nu toe was het niet nodig 
om voor aanpassingen aan de ventilatie af te wijken van de klassieke 
subsidieprocedures, maar indien nodig is Agentschap voor Infrastructuur in het 
Onderwijs (AGION) zeker bereid om de mogelijkheden te bekijken. Voor het 
gesubsidieerd onderwijs werden alle werken tot nu toe uitgevoerd binnen de reguliere 
subsidieprocedures en middelen van AGION. Voorlopig volstaat dus het reguliere 
budget. Als er een stijging komt in het aantal aanvragen en/of de vraag naar 
specifieke middelen, dan kan op dat moment naar een oplossing worden gezocht.

Bij het GO! behoort het voorzien van ventilatiesystemen ook tot de kleine 
infrastructuurwerken die door de scholengroepen worden opgenomen. Er wordt bij 
grondige renovaties en nieuwbouw wel de nodig aandacht besteed aan ventilatie in 
combinatie met het volledige project.



Wat betreft de sportinfrastructuur in beheer bij Sport Vlaanderen, zijn er in de 
begroting van 2021 ook geen specifieke budgetten voorzien voor de installatie van 
ventilatiesystemen, aangezien in deze gebouwen reeds ventilatiesystemen aanwezig 
zijn. Gezien de verschillende ouderdom van de betreffende gebouwen zijn ook deze 
ventilatiesystemen van verschillende aard op niveau van werking en sturing. 

Voor deze gebouwen werden de REHVA richtlijnen rond sturing van de ventilatie 
toegepast zodra deze beschikbaar waren, en de aanpassingen aan deze richtlijnen 
werden ook zo snel mogelijk verwerkt in de instructies voor de onderhoudsfirma’s. Er 
wordt dus geventileerd met 100% verse buitenlucht die geconditioneerd wordt 
alvorens die verdeeld wordt over de ruimtes.

3. Goede ventilatie was en is van belang bij schoolgebouwen. Veel initiatieven waren al 
lopende voor de coronacrisis uitbrak. Sedert het voorjaar van 2020 is extra hard 
gewerkt om scholen te informeren en juiste richtlijnen aan te bieden. Er is een 
werkgroep opgericht met verschillende partners en experten die de diverse adviezen 
en richtlijnen voor scholen op elkaar afstemt en bekijkt in het licht van de meest 
recente wetenschappelijke inzichten over de rol van ventilatie tijdens een pandemie.
Scholen worden wel via verschillende kanalen geïnformeerd en gesensibiliseerd over 
het belang van voldoende ventilatie.
De draaiboeken voor de verschillende pandemiescenario’s die in juni 2020 bezorgd zijn 
aan de scholen besteden veel aandacht aan het belang van ventilatie en verluchting. 
De richtlijnen die scholen daarin krijgen over ventilatie en verluchting worden 
regelmatig geactualiseerd met heel concrete suggesties en maatregelen. 
In een webinar, gericht op de preventieadviseurs van de scholen, reiken experten 
meer informatie aan over binnenluchtkwaliteit en ventilatie. 
Het Agentschap voor Infrastructuur in het Onderwijs geeft op de startpagina van haar 
website informatie over de subsidiemogelijkheden voor structurele werken aan 
ventilatie en geeft verder algemene informatie rond binnenluchtkwaliteit, met onder 
andere aparte pagina’s rond ventilatie en COVID-19 en ventilatiesystemen. 
De Onderwijsinspectie neemt tijdens schoolbezoeken ook ventilatie en verluchting 
onder de loep. Elk gebouw is immers anders: niet alleen de leeftijd, maar bijvoorbeeld 
ook de locatie van een school (langs een drukke steenweg, of in een rustige straat) 
heeft een impact op de ventilatie en verluchting. 
Op de website van het agentschap Zorg en Gezondheid is een pagina toegevoegd over 
verse lucht in je klas tijdens corona met o.a. tips voor de aankoop en het gebruik van 
een CO2-meter en tips voor directies en preventieadviseurs. 
Het departement Omgeving heeft een checklist “ventileren en verluchten op 
schoolniveau” ontwikkeld. Deze tool laat scholen toe om de actuele situatie van 
ventileren en verluchten in kaart te brengen.

Er worden m.b.t. sportinfrastructuur geen ventilatie-adviezen op maat gegeven. 
Vanuit Sport wordt er verwezen naar de richtlijnen voor onderwijs, die vrij uitgebreid 
zijn. Aangepaste richtlijnen zouden vrij complex zijn omdat voor sportinfrastructuur 
het belangrijk is om een onderscheid te maken tussen:

- kleedkamers en sportruimten;
- de aanpak van nieuwbouw en recente gebouwen en oudere infrastructuur;
- trainingen en wedstrijden met publiek.

Minister Zuhal Demir:

3. Het departement Omgeving heeft gerichte maatregelen genomen om de 
binnenluchtkwaliteit in schoolgebouwen te verbeteren. Deze maatregelen zijn het 
resultaat van eigen onderzoek en de studie “Opmaak van een digitale tool gezond 
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binnenmilieu op school en technische fiche voor scholenbouwers over 
ventilatiesystemen in scholen”.

Ten eerste zijn er in samenwerking met het departement Onderwijs informatiefiches 
ontwikkeld over ventilatiesystemen bij de bouw en grondige renovatie van scholen.

Ten tweede werd er een digitale tool over binnenluchtkwaliteit ontwikkeld. Deze tool 
geeft scholen de mogelijkheid om het ‘ventileren’ en ‘verluchten’ per school, of zelfs 
per klas, in kaart te brengen. Deze digitale tool geeft scholen de mogelijkheid om de 
binnenluchtkwaliteit voortdurend te monitoren en te verbeteren. De digitale tool kan 
geraadpleegd en ingevuld worden op https://omgeving.vlaanderen.be/checklist-
binnenmilieu-op-school.

Ten derde wordt ook de bouwsector aangespoord om voldoende aandacht te besteden 
aan ventilatie in schoolgebouwen. Voor professionals werden Technische Fiches 
opgemaakt die het ‘hoe’ en ‘waarom’ van goed ventileren toelichten aan ontwerpers 
van schoolgebouwen. Deze Technische Fiches zijn te raadplegen op 
https://omgeving.vlaanderen.be/fiches-bouw-gezond#ventilatie-scholenbouw.

Zowel de digitale tool als de Technische Fiches beogen maatwerk en zijn opgesteld 
met een concreet overzicht van praktijkgerichte knelpunten en succesfactoren.

Ten vierde is er een ‘pocket binnenmilieu’ beschikbaar voor architecten gespecialiseerd 
in scholenbouw. Naast informatie over de Technische Fiches over ventilatie, wordt in 
deze publicatie aandacht besteed aan bepaalde, vaak voorkomende problemen i.v.m. 
het binnenmilieu in schoolgebouwen en hoe architecten hierop kunnen inspelen in de 
ontwerpfase van onder andere scholen. Deze pocket is de raadplegen op 
https://omgeving.vlaanderen.be/pocket-binnenluchtkwaliteit-in-schoolgebouwen).

Ten vijfde, heeft het departement Omgeving adviezen geformuleerd om voldoende 
ventilatie van schoolgebouwen te garanderen tijdens koudere periodes. Deze adviezen 
zijn te raadplegen op de website van het departement Onderwijs: 
https://onderwijs.vlaanderen.be/nl/coronamaatregelen-verlucht-en-ventileer-
voldoende#koude-wintermaanden.

Daarnaast biedt het departement Omgeving zijn expertise  aan in het kader van 
gerichte vragen vanuit andere beleidsdomeinen.  

Minister Wouter Beke:

1. Op de begroting 2021 is hiervoor geen specifiek budget voorzien bij het Vlaams 
Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden Aangelegenheden (VIPA) of Zorg en 
Gezondheid. Wel kunnen de voorzieningen subsidies krijgen voor regeltechnische 
aanpassingen die zorgen voor optimalisatie van de ventilatie, dit via de 
klimaatfondsmiddelen van het VIPA. Een CO2-meter kan onderdeel zijn van zo een 
regeltechnische aanpassing. Anderzijds bieden we de volgende initiatieven aan: in 
samenspraak met het Agentschap Zorg en Gezondheid werd er vorig jaar door de 
Logo’s een groepsaankoop voor CO2-meters opgezet. Deze groepsaankoop loopt nog 
steeds, en is prioritair gericht naar lokale besturen, onderwijsinstellingen en zorg- en 
welzijnsorganisaties (o.a. kinderopvang, woonzorgcentra, …). Meer informatie hierover 
is terug te vinden op de volgende weblink: www.vlaamselogos.be (zoekterm 
groepsaankoop). Voor een overzicht naar de stand van zaken m.b.t. deze 
groepsaankoop verwijs ik naar het antwoord op schriftelijke vraag nr. 292 van 13 
januari 2021 van Mevr. Schryvers. Daarnaast bestaat er ook de mogelijkheid om een 
CO2-meter te ontlenen bij de Medisch Milieukundigen van de Logo’s. Meer info is 
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beschikbaar op https://www.vlaamselogos.be/content/co2-meters-op-school-
%E2%80%93-ontlenen-en-advies-over-gebruik.

2. a) Voor de woonzorgcentra zijn er in de begroting van 2021 geen specifieke budgetten 
voorzien voor de installatie van ventilatiesystemen. Het voorzien van een 
ventilatiesysteem in woonzorgcentra is sowieso noodzakelijk via de 
erkenningsnormen van het agentschap Zorg en Gezondheid (BVR van 28/06/2019). 
Sinds 1 januari 2017 is in de erkenningsnormen een bovengrens voor de CO2-
concentratie van 1200 ppm ingeschreven voor de verblijfsruimten. Wat betreft deze 
waarde bekijken we nog om de evaluatie te maken of er niet beter verwezen wordt 
naar het Vlaams Binnenmilieubesluit. 
Bestaande voorzieningen kunnen via de klimaatfondsmiddelen subsidies krijgen 
voor regeltechnische aanpassingen die zorgen voor de optimalisatie van 
ventilatiesystemen die leidt tot minder aardgas- of stookolieverbruik.

b) De toekenning van de middelen van het klimaatfonds gebeurt op aanvraag van 
voorziening.

c) Binnen het klimaatfonds zijn er 48 voorzieningen gesubsidieerd voor werken aan 
ventilatiesystemen (steeds systeem D) in het tijdslot 2018-2020.

d) Voor de woonzorgcentra werden via de VIPA-infrastructuursubsidie en meer recent 
via het infrastructuurforfait, systemen van het type C en D voorzien. De toepassing 
van een systeem D zat onder meer vervat in de VIPA-criteria duurzaamheid die 
sinds 2009 worden toegepast voor gesubsidieerde infrastructuur. Ook hybride 
systemen die een combinatie van de beide systemen voorzien, al dan niet met CO2-
sturing, worden courant toegepast in WZC.

3. Het systematisch aanreiken van ventilatie-adviezen op maat van het specifieke project 
zoals dit in kader van EPB gebeurt voor de woongebouwen via het ‘kwaliteitskader 
ventilatie’ bestaat voor de woonzorgcentra niet. Recent werd wel specifieke info over 
ventilatie en luchtkwaliteit in zorggebouwen aangeboden via de sites van het 
agentschap Zorg en Gezondheid en het VIPA. Op de website www.zorg-en-
gezondheid.be/binnenmilieu wordt heel wat informatie aangeboden rond ventileren en 
verluchten. Op deze webpagina werden voor de scholen (onderwijs) en de 
woonzorgcentra meer specifieke aandachtspunten uitgewerkt t.a.v. COVID. Zo zetten 
de Mobiele Teams infectieziektebestrijding in samenwerking met de Medisch 
Milieukundigen van de Logo’s in de woonzorgcentra in op het belang van ventileren en 
verluchten. Bij een plaatsbezoek van de Mobiele Teams wordt het belang ervan 
onderstreept, net zoals er algemene tips worden meegeven om correct te ventileren 
en verluchten. Toch wil ik ook benadrukken dat correct ventileren naast een 
belangrijke gedragscomponent ook een situatie specifieke technische component 
omvat: enerzijds zetten we in op een algemene sensibilisatie via het train-the-trainer 
principe, maar dan nog moeten we doorverwijzen naar de installateur of architect voor 
specifiek advies op maat voor die beoogde toepassing en setting. De effectiviteit van 
ventileren en verluchten hangt immers in sterke mate af van een correct 
gedimensioneerd en geïnstalleerd ventilatiesysteem, maar dat op zich geen garantie 
biedt omdat het ook correct gebruikt en onderhouden moet worden.

Minister Benjamin Dalle: 

1. Voor jeugdinfrastructuur zijn er vanuit het departement Cultuur, Jeugd en Media geen 
specifieke budgetten voorzien voor de aankoop van CO2-meters in de begroting van 
2021. Organisaties met bovenlokale jeugdinfrastructuur kunnen sinds 2017 een 
aanvraag indienen voor de sectorale investeringssubsidie “energiezuiniger maken van 
culturele infrastructuur”, voor projecten waaronder maatregelen inzake aanpassingen 
van de ventilatie en monitoring van CO2 in aanmerking komen. Dergelijke 
aanpassingen zitten dan ook voornamelijk vervat in ruimere bouwprojecten waarvoor 
subsidie wordt verleend. De hoeveelheid budget dat specifiek wordt toegekend voor de 
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investeringssubsidie inzake energie-efficiëntie, wordt niet vooraf uitgesplitst ten 
opzichte van de andere sectorale prioriteiten en is dus afhankelijk van de ingediende 
projecten, de beoordeling van de Adviescommissie Culturele Infrastructuur en de mate 
waarin de projecten in aanmerking komen voor cofinanciering vanuit het Vlaams 
Klimaatfonds. Jaarlijks wordt 550.000 euro voorzien voor de sectorale 
investeringssubsidies voor het beleidsdomein Jeugd. In 2021 en 2022 zal daarbij 
telkens een extra budget van 1 mio euro vanuit de relancemiddelen voorzien worden, 
om een versnelling van investeringen in dergelijke basisvoorzieningen zoals 
performante en veilige ventilatiesystemen mogelijk te maken.

Bijkomend werkt de administratie momenteel aan een laagdrempelige 
investeringssubsidie inzake basisvoorzieningen in jeugdinfrastructuur, als één van de 
maatregelen uit het relancepakket voor de jeugdsector. Ook de installatie van 
ventilatiesystemen en andere sanitaire voorzieningen of voorzieningen om de 
jeugdinfrastructuur beter uit te rusten tijdens de coronapandemie zullen in 
aanmerking komen voor betoelaging.

2. Organisaties met jeugdinfrastructuur van bovenlokaal belang, kunnen voor 
investeringen in ventilatiesystemen een beroep doen op de sectorale 
investeringssubsidie “energiezuiniger maken van culturele infrastructuur”, zoals ook 
het geval is voor de monitoring van CO2-gegevens. Ik heb reeds vermeld dat er geen 
apart budget op de begroting is voorzien voor deze sectorale prioriteit, het 
totaalbudget voor de sectorale investeringssubsidies voor het beleidsdomein Jeugd 
bedraagt in 2021 8,95 mio euro. De administratie heeft geen zicht op het aantal 
ventilatieprojecten dat voor 1 april 2021 zal ingediend worden, noch op het aantal 
ventilatieprojecten in jeugdinfrastructuur waarvoor geen subsidie wordt aangevraagd 
of die onder het lokaal jeugdbeleid vallen. 

In het verleden werden tal van projecten ondersteund waar maatregelen inzake 
HVAC-installaties een onderdeel waren, al dan niet via de sectorale prioriteit 
energiezuinigheid of investeringssubsidie voor Grote Culturele Infrastructuur. De 
administratie heeft geen overzicht ter beschikking die uitsluitsel geeft over het exacte 
aantal projecten waar dat het geval was. Bij het verlenen van advies over de 
ingediende aanvragen, houdt de administratie steeds rekening met de technische 
eisen voor het gebruik van de desbetreffende infrastructuur.

3. In het basisprotocol Jeugd, opgemaakt naar aanleiding van de Corona-pandemie, 
wordt verwezen naar de algemene principes inzake ventilatie en de tips van de 
Ambrassade over het gebruik van infrastructuur in Covid-tijden.

Voor de eigen jeugdinfrastructuur werden de REHVA-richtlijnen onder de aandacht 
gebracht bij de gebruikers en onderhoudsfirma’s. 
Waar mogelijk – afhankelijk van het type installatie – werd de sturing aangepast met 
als objectief te ventileren met 100% verse buitenlucht.

De specifieke invulling en gebruiksintensiteit van jeugdinfrastructuur vergt voor elk 
gebouw een concrete studie en opvolging bij de installatie en afstemming van HVAC-
installaties. Wanneer het departement een investeringssubsidie verleent voor 
financiering van ventilatiesystemen, worden de technische eisen en het plan van 
aanpak voor afstemming, monitoring en onderhoud van de installatie beoordeeld bij 
de aanvraag. Indien nodig formuleert de administratie een advies, en vraagt het 
departement input bij de inhoudelijke experts van het departement Omgeving en Het 
Facilitair bedrijf, die deel uitmaken van de adviescommissie Culturele Infrastructuur. 
Studiekosten, investeringskosten voor afstemming van de installaties en voor het 
monitoren maken integraal onderdeel uit van dit subsidiekader en worden dus tot 60% 
vergoed bij toekenning van een subsidie.


